

EL DOMPOSTALARIO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, viernes 10 de diciembre de 1937

Teléfono número 1337

N.º 5.215

EN LA NUEVA ESPAÑA

Hacia la victoria definitiva

Hace poco tiempo, mucho para los dolores y los sufrimientos de España, estubo en esta ciudad, relicario de la fe y de la espiritualidad, pebetero de las puras esencias hispanas, el héroe de Oviedo, libertador de la región astur, general Aranda, invicto jefe del Glorioso Ejército Español; y vino, para implorar la bendición y el auxilio de nuestro Santo Apóstol, en la nueva y decisiva ofensiva contra la barbarie moscovita, ofensiva arrolladora y aplastante, última etapa de las triunfales jornadas de nuestros bravos y valientes Ejércitos a través de los aires, de los mares y de los campos de España, cuyas rutas y cuyos caminos van dejando limpios, para que por ellos puedan transitar libremente los hombres de buena voluntad, cara al sol que se levanta por los horizontes de la Patria, para, llenándola de luz y de vida, iluminarla con los resplandores de su imperial e inmortal grandeza.

En esta visita al Apóstol, el ilustre General, en un rasgo de su cristiano patriotismo, caballeresco proceder militar, depositó su bastón de mando a los pies del Patrón de España, como expresión de que, no obstante sus grandes triunfos en la región hermana, todo lo habrá perdido para España si no se consigue la victoria definitiva, hacia la que se lanza con sus compañeros de armas, guiados por el genio del Caudillo, que pone fervor en las almas y fuego en los corazones, arrastrándonos a todos, convictos y confesos, a las playas inmensas de la libertad y del resurgir español, en las que no habrá de sentirse ya el encrespado y fiero oleaje de las pasiones políticas, envenenadoras y corruptoras de las familias y de los pueblos, y si el manso y dulce mormulido de la paz, de la caridad y de la justicia, con las que España afianzará la prosperidad de sus gloriosos destinos, inmortalizándose en su Historia y en el mundo entero.

Para que esta victoria definitiva de se malogre y sea una realidad, en la que se admiren todas las naciones, y para que el insigne General Aranda, cubierto de gloria inmarcesible, pueda venir a recoger su bastón de mando, empuñándolo con satisfacción y orgullo, y recibir el merecido y justo homenaje del pueblo como postre: personas cristianas y patriotas, acreedoras a toda nuestra gratitud, y a las que envió mi cordial y efusiva felicitación, mandaron rezar una novena al Apóstol, con exposición mayor, y un Via-Crucis, a cuyos piadosos actos, celebrados en nuestra gran Basílica, asistió una extraordinaria muchedumbre, uniéndose toda en las fervientes y patrióticas peticiones a Dios por la salvación de España, para la que va a librar la última y decisiva batalla, rudo y formidable golpe de muerte a la canalla marxista.

Terminada aquella rogativa en la Catedral, debemos continuarla en el santuario de nuestros espíritus, y no cesar en ella hasta que deje de tronar el cañón, acallado por el silencio augusto de la paz, paz de corazones y de almas, paz de familias, de pueblos y de naciones, paz soberana de España, paz bendita y paz dichosa, paz del mundo, paz divina y paz de Cristo, paz que nos rodee y nos envuelva, haciéndonos buenos, justos y grandes, y, con estas virtudes, poder introducir el reinado de Jesús en España; reinado de vida, de caridad y de amor; reinado de la verdad, de la pureza y de la santidad, engendradora del verda-

CAMPESINOS:

En los rincónes de vuestras casas hay aparatos de metal en desuso. Solo os darán algún interés esos cacharros, instrumentos, calderos, etc., si los donáis a la Patria. Ella os lo agradece más que el rincón en que los guardáis. ¡Arriba España!

Chatarra: Hierro.

Chatarra: Cobre.

Chatarra: Todo metal...

Y Chatarra: ¡Patria!

dero bienestar social, con el que España recobrará su antiguo apogeo, el apogeo de sus mejores tiempos en que solo se hablaba el lenguaje de la Religión y de la Patria, lenguaje de hermanos, unidos en el respeto y en la adoración a Dios y a España.

Para que vuelvan estos tiempos, con la victoria definitiva de España, entreguémonos a la oración, de un modo constante y permanente, porque está próximo el día de la resurrección y de la gloria, el día de las alegrías y de los cantos triunfales, el día de gritar, de una vez para siempre: Español Español Español ¡Franco! Franco! Franco!

¡Viva Franco! ¡Viva Español! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez G. Bazaña.

Compostela.

Tercera conferencia del camarada Ciriaco Pérez Bustamante en los Cursos "Menéndez Pelayo" de nuestra Universidad. La obra Misional de España en América

La tercera conferencia de don Ciriaco Pérez Bustamante versó sobre este tema. Comienza indicando los propósitos de los monarcas, expresados ya en el testamento de Isabel la Católica, donde hace notar de modo terminante su intención al solicitar del Papa Alejandro VI la concesión de las Indias: «Procurar inducir y traer los pueblos de ellas, y los convertir a nuestra Santa Fe Católica, y enviar a las dichas islas y Tierra Firme prelados y religiosos, clérigos y otras personas doctas y temerosas de Dios para instruir los vecinos y moradores de ellos a la Fe Católica y los doctrinar y enseñar buenas costumbres». La concesión del Regio Patronato por Julio II corroboró los derechos y las obligaciones de los monarcas españoles.

Ya en el segundo viaje de Cristóbal Colón marcharon un fratre benedictino de Monserrat, Fr. Juan Boil, y otros religiosos y clérigos regulares, y en sucesivas expediciones aumentó su número: franciscanos, dominicos, agustinos, jerónimos, etc., cuya labor en orden a la defensa de los indios fué expuesta en las anteriores conferencias.

La conquista de Méjico produjo gran resonancia, sobre todo en el seno de las Ordenes religiosas, dominadas entonces por el ejemplo del cardenal Cisneros, que acababa de morir. Aun no había tomado Corsés la capital azteca y ya el Papa León X daba facultades muy amplias a los franciscanos para que ejerciesen su apostolado en aquellas tierras. Un verdadero ejército de obreros de la Fe acudió con un concurso de celo, de caridad y de ciencia, que no puede menos de señalarse, lo mismo que su espíritu de sacrificio, pues muchos dejaron posiciones envidiables en el siglo y en su vida religiosa para dedicarse a la evangelización. En 1524 llegaba a Méjico la famosa misión de los Doce Franciscanos; en 1526 los dominicos y en 1533 los agustinos.

Jodos ellos, y singularmente los primeros, extendieron su acción a un inmensos territorio y no limitaron sus funciones a la catequesis. Para realizar una labor fecunda era preciso el conocimiento de las civilizaciones y de las lenguas indígenas, y a esta tarea, cuya utilidad señala con gran acierto el jesuita P. Acosta, se dedicaron muchos misioneros, entre los que se destaca el franciscano Fr. Bernardino de Sahagún, etnólogo inmortal, cuya «Historia General de las Cosas de la Nueva España», escrita en lengua nahuatl y traducida al castellano, constituye una verdadera enciclopedia de la civilización mejicana (costumbres, creencias, instituciones, vida intelectual, producciones del país, resumen histórico del mismo...) y algo semejante podría decirse de la «Historia de los indios de Nueva España», de Fr. Toribio de Benavente, o de la «Relación de las ceremonias y ritos, población y gobierno de los indios de la provincia de Michoacán», escrita por Fr. Martín de La Cruz.

Era también imprescindible el

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 9.—Parte oficial de guerra del Cuartel General de Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACIÓN

Entre otros objetivos militares, han sido bombardeados por nuestra aviación el puerto de Barcelona y el aeródromo de Mahón, produciéndose incendios en este último.

Salamanca, 9 de diciembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

De orden de S. E.—el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

¡COMERCIANTE!

Si no ofreces en cada venta que efectúas el sello de Subsidio pro Combatientes negando de esta manera tu concurso a la obra de dar de comer a la mujer y a los hijos del hombre que sacrificándose en los campos de batalla hace posible tu negocio, eres rojo y como tal mereces ser tratado.

aprendizaje de varias lenguas indígenas para poder penetrar en el espíritu de los pueblos conquistados, y su estudio se hizo obligatorio. Generalmente aprendían la lengua de la región que tenían que evangelizar, pero hay casos de poliglotas, como el Padre Olmos, que podía predicar en diez lenguas diferentes. Muchos franciscanos lo hacían en tres idiomas, y del P. Franciscano de Toral se sabe que lo hizo en dos lenguas todos los domingos y días de fiesta durante doce años. Para facilitar el aprendizaje, se escribieron multitud de gramáticas, vocabularios, catecismos, traducciones de los Evangelios, confesionarios, vidas de santos, etcétera.

El fondo de la Viñaza hace notar que el número de misioneros españoles de cuyas obras filológicas se tiene noticia es considerable, puesto que fueron objeto de su preocupación y estudio todos los idiomas del Nuevo Continente, en donde ejercieron su apostolado, y agrega que sus nombres constituyen uno de los capítulos más gloriosos de la Historia eclesiástica, política, colonial y científica de España. «Era mediado apenas el siglo XVI, cuando un religioso franciscano, Fr. Alonso de Molina, ponía en el punto de su perfección el arte de la lengua nahuatl y levantaba a la civilización azteca grandioso monumento con su Diccionario, en donde reunió por sí solo o nada menos que 29.000 palabras, reveladoras de la milagrosa paciencia, estudio, observación y perspicacia de aquel insigne y modestísimo misionero que, para encarecer su obra, limitábase a decir en el prólogo: «Dios sabe el trabajo que me ha costado».

Para favorecer la obra misional entre los indios, los religiosos procuraban reunirlos y organizarlos en pueblos, regidos con arreglo a principios cristianos, enseñándoles el arte del gobierno municipal. En cada uno de estos pueblos había una plaza central, donde se celebraba el mercado y se elevaban los edificios públicos: iglesia, escuela, cárcel, tribunal, etc. Se les adiestraba en los cultivos agrícolas y en las pequeñas industrias, a la vez que se realizaba la labor de catequesis. Y para mayor atracción de los indios, tan sensibles a todo lo espectacular, la misa y los demás oficios del culto se realizaban con gran pompa. Los domingos, los días festivos y especialmente las grandes solemnidades (Nochebuena, Domingo de Ramos, Jueves Santo, etc.), se celebraban con gran esplendor: «Adornan sus iglesias muy polidamente con los paramentos que pueden haber, y lo que les falta de tapicería suplen con muchos ramos, flores, espadafias, juncia, que echan por el suelo, yerba buena...» Los cánticos y la música con órganos, flautas, trompetas, chirimías, dulzainas, rabeles, vihuelas, etc., contribuían al mayor aparato de estas ceremonias, como igualmente las procesiones.

No se limitaron a la enseñanza de la doctrina cristiana, sino que fundaron escuelas de primera enseñanza y de artes y oficios, como la creada por Fr. Pedro de Gante que formó un plantel de herreros, carpinteros, pintores, escultores, orfebres, etc., legando incluso a la fundación de colegios donde los jóvenes indígenas eran instruidos en Humanidades, Filosofía, Artes y Teología, y diversos testimonios nos certifican acerca de sus progresos en el latín y en otras disciplinas.

La penetración española en las tribus indias se debe en gran parte a los misioneros, que se

adelantaban muchas veces a los conquistadores y otras contemplan su obra. La Historia eclesiástica india está llena de páginas admirables, frecuentemente escritas con la sangre de éstos virtuosísimos varones. La primera labor que se realizaba era la de las reducciones de grupos de indios, a quienes se reunía en aldeas (misiones) para iniciarlos en la vida civilizada. Estas misiones, puestos avanzados en los que vivían miles de indios en un estado intermedio entre su barbarie primitiva y la cultura europea, se convertían en el transcurso del tiempo en doctrinas. Entonces el misionero los entregaba al corregidor y al cura blanco y proseguía su obra en otros lugares.

Pasa después al estudio del arte monástico hispano-colonial, estudiando la trasplantación de los estilos y formas de la metrópoli, especialmente las influencias andaluzas, y las adaptaciones a los mismos en el ambiente americano, no considerando las influencias indígenas, que singularmente se aprecian en la escultura decorativa y de modo particular en el estilo llamado ultrabarroco o barroco. Numerosas proyecciones de antiguos teocallis mejicanos, templos mayas, edificios incásicos, capillas abiertas, monasterios, atrios, claustros, bóvedas, artesonados retablos, fachadas, etcétera, correspondientes a los siglos XVI a XVIII, ilustraron esta parte de la conferencia para mejor comprensión del auditorio.

En estas oficinas solicitaron la «tarjeta de exención de pago de alquileres» los siguientes obreros parados y familiares de soldados combatientes:

Francisco Sanmiguel, Campo del Horno, número 14

Augusto García Iglesias, Jazmines, 4

Domingo Guiano, Campo del Gayo, 1

Alfredo Romero Blanco, Santa Clara, 12, bajo

Manuel Cabana López, Concheiros, 1

Eugenio Carmoaga Mourino, Belvis, 17

Benigno Zas Pereiro, Travesía de San Pedro, 2, 3.º

José Torres Bonome, Conjo de Arriba

Lo que esta Cámara pone en conocimiento de todos los señores propietarios por si desean hacer alguna observación durante el plazo de cinco días, respecto a los solicitantes.

LA HORA DE LA VERDAD

RÉPLICA

IV

Octavo y último párrafo: «Cada uno en el lugar donde Dios lo colocó y todos trabajando en noble afán de perfeccionamiento».

Pues eso es precisamente lo que nosotros buscamos: que cada uno ocupe el lugar que le corresponde por «derecho propio». Dios es justo, y no puede colocar a un príncipe inepto e inmoral en las gradas de un Trono... ¡Y cuántos monarcas ineptos e inmorales han reinado por obra y gracia de su origen privilegiado!... El día que cada uno esté en el lugar que le corresponde por sus aptitudes y merecimientos, todos estarán en el sitio en que Dios los ha colocado... Franco, nuestro Caudillo, a quien yo rindo tributo de admiración, respeto, obediencia y gratitud, ocupa el pues-

to que le corresponde por «derecho propio», y por eso decimos que es el hombre providencial, elegido por Dios para salvar y engrandecer a España.

Si Dios nos coloca a todos donde quiere, habría que admitir que Azaña está en el lugar en que Dios le ha colocado, y, por lo tanto, deberíamos acatar los designios providenciales, pero nosotros no podemos admitir semejante desatino, y procuramos desplazarle del puesto que indebidamente ejerce y tan funestamente desempeña.

Todos somos hijos de Dios, es decir, hermanos, y cada uno, con arreglo a las dotes naturales con que nos haya dotado, va ocupando el sitio que le corresponde. Y entre hermanos no es justo que unos nazcan con privilegios y otros sin ellos; no es justo que unos ciudadanos ineptos nazcan encumbrados, y que otros, valiéndose mucho más, se malogren por falta de medios para desarrollar sus facultades, las facultades que Dios le ha dado.

Y ahora sólo me resta expresarle mi agradecimiento por haberme proporcionado materia para hilvanar estos artículos escritos bajo los efectos de un fuerte y empalagoso catarro que me nubla la razón y embota los sentidos. Cuando aquélla se despeje y éstos se aclaren, quizá tal vez me decida a refutar más ampliamente los argumentos de quien, por lo visto, está a un «nivel superior». Supongo será en estatura...

Y para terminar creo oportuno advertirle, señora o señor mío, que hoy pienso exactamente igual que pensaba hace cinco años, cuando inicié esta campaña de prensa que he mantenido no blemente, «dando la cara», a través de tocas las situaciones políticas, sufriendo persecuciones, amenazas y sinsabores sin cuento, luchando con la cerril intransigencia de unos y de otros. Hoy, firme en mi puesto, sigo la ruta emprendida, sin desmayos y vacilaciones, con la esperanza de que muy pronto ha de resplandecer en España el sol de la justicia.

Por Dios, por España y su Revolución nacional, sindicalista. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

José VIDAL LOMBAN

«La novena sinfónica o amor de madre». Estreno en el Principal

Magno e inusitado acontecimiento el que nos brinda la Empresa del Principal, con el estreno del primer film de la selección Simpatía por España.

El cine, que no ha de ser toda frívola sucesión de alegría y belleza, sino que además ha de tener un largo destino a sublimar la vida y elevarla a zonas de verdadera y honda espiritualidad, ha plasmado en esta película que mañana estrena el Principal, la más viva y patética inquietud del vivir humano: la eterna rapsodia en busca de la felicidad, de la alegría honrada, del pensar alto, de la emoción pura del espíritu.

Por eso se ha tomado como lema la ya sacramental y lapidaria frase que inspiró la «Novena Sinfónica», «Por el Dolor a la Alegría», para construir sobre un tema de múltiples resonancias, esta obra maestra del cine, que vibra al conjuro de ritmos inmortales.

«La Novena Sinfónica» o «Amor de Madre», participa de la excelentísima imperecedera de la música Bethoviana y de la emoción fuerte y el interés subido, de una vida forjada en el dolor, y dulcificada en la nostalgia.

Lill Dagover, la famosa estrella alemana, utiliza las complejas maneras de su arte, en torno a un tipo que encarna las más expresivas facetas del espíritu moderno.

La gran Orquesta Filarmónica de Berlín, los Coros de la Opera Nacional, contribuyen con su efectiva grandiosidad musical, a poner en el ambiente de este film, la inefable partitura del Sordo Inmortal.

«La Novena Sinfónica», es uno de los más señalados acontecimientos del arte cinematográfico contemporáneo, y la Empresa del Principal, al ofrecer al culto público de Santiago un espectáculo de tan excelsa magnitud artística se envanece de presentar en nuestra ciudad esta película que causó sensación entre los públicos de Roma de París de Nueva York y de Praga.

LISTA DE DONATIVOS

El Aguinaldo del Soldado

Sres. D.:

Segundo García de la Riva, 50 pesetas

Saturnino Vidal y Vidal, 25

Valentina Bartolomé, viuda de Méndez Brandón e hijos, 100

Manuel Mahía, 5

Arturo Vilas Molezún, 50

Avelino Cimadevila Rey, 25

Plácido Velón Valladares, 5

Santiago Ramos Ugidos, 5

Roberto Romero Molezún, 25

Santiago Riande, 10

Eduardo Rubal Castro, 10

Honorino Méndez, 25

Juan Deus Troncoso, 5

Argimiro García Casado, 15

Manuel Baluja Corrales, 25

Antonio Ríos Silveira, 10

María Martínez, 5

José Sanmiguel, 5

María Casares, 5

Manuel González Gómez, 10

José M.ª Banet Díaz Varela, 20

Jesús Verde Martínez, 10

Pedro Pérez Sánchez, 10

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, 250

Valentín Losada Vázquez, 25

Eduardo Mejuto Cordido, 2

José Dalmás Iglesias, 5

Manuel Barros Rebón, 5

Maestro, D. Enrique Sobral, y niños de la escuela nacional de Picaños, 14 20

Angela Loureiro, viuda de Blanco, 3

José Álvarez Yáñez, 5

Andrés Barreiro Calvo, 30

Rosario Revestido, 5

Carmen Poch Moreno, 25

Ramón García Rodríguez, 5

Adolfo Deza, 10

Casilda Varela Tojo, 50

Laureano Novoa, 50

Antonio Mariño, 5

José Vázquez Eleicegui, 5

Domingo Carro, 50

María Estrella Cabeza, 15

Narciso H. Vaqueró, 25

José Codedido Sentó, 2

Jesús Ríos Castañón, 10

Héctor Sieyro, 10

Luis Rodríguez y hermanas, 50

Guadalupe Cobán, 30

Jerónimo Coco Morante, 25

Andrés Fernández, 5

Viuda de M. Baadrón, 500

Abelardo Nimo y señora, 10

Antonio Eleicegui, 15

José Durán Alonso, 15

Hijos de Otero (Panificadora), 15

María Blanco Cicerón, 10

María Miguez, 3

Vicente Romero Nimo, 25

Domingo García Sabell, 25

Sra. viuda de López Caro, 100

Manuel Souto, 10

Manuel Ansoña, 25

Manuel Méndez García, 25

José Puente Castro, 50

Elisa Rodríguez, viuda de Cámara, 5

Juan y Ramón Suárez, 25

Manuel Bouzón, 10

Viuda de Almeida, 5

José María Bustamante, 100

Luis Gómez, 25

Juan Garfías, 3

Lino González del Bianco, 20

Luis Calle Ibarra, 15

Andrés Fernández, 20

José Barreiro Iglesias, 25

Sociedad Iglesias López, 25

Droguería Maruxa, 25

Obdulio Ramallo Gómez, 5

Enrique Carballedo Nieto, 5

Isabel González de Ledevin, 5

Dolores Alonso Ríos, 5

Dolores y Socorro García Rodríguez, 5

Casimiro Villar Sangenis, 10

Viuda de Santos de la Calle, 15

Balbanera Alfonso, 1

Ricardo García, 5

Francisca Viarelle y hermana, 2

Mercedes Rodríguez Ferreira, 2

Silvestre Almeida, 10

Eloy González, 25

Concepción Santaló, 5

José Díaz, viuda de Sampayo, 10

Perfecto Fontán y Fontán, 25

Antonio Facal Varela, 10

Angela Sánchez, 3

Carmen Torres, 5

Jesús Gamallo, 20

Cesáreo Vázquez Martínez, cuatro cántaras de aguardiente añejo del Ribero

Pedro Antelo Gómez, tres cajas de maticadas

Antonia Díaz Varela y sobrina, dos botellas de aguardiente

Juan Montero Lugo, una docena de botellas de jerez

Nadie te pide que hagas lo que no pueden alcanzar tus fuerzas; pero tu conciencia te exige que, en favor de los que luchan, llegues hasta ese límite de esos esfuerzos.

Cintas de primera calidad para máquinas de escribir. EL SOL, Papelería



EL NIÑO

CESAR PEÑA Y PEÑA

Subió al Cielo el día 10 de diciembre de 1937

Sus desconsolados padres Luis Peña Mantecón y Aurea Peña y hermanos

Ruegan la asistencia a la Misa de Angeles que tendrá lugar en la iglesia de Madres Mercedarias mañana sábado, a las nueve, y acto seguido a la conducción del cadáver, por lo que le quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: Domingo Fontán.

Leonor Flórez Losada, viuda de Pazos, una docena de botellas de jerez
Elisardo Fernández, una botella de coñac

NOTICIAS

Hállase enferma en esta ciudad la virtuosa señora D.ª Teresa Laranga Veloso, madre de nuestro querido amigo D. Jesús Juanatey, destacada figura entre las que dedican sus actividades a la fabricación de cueros.

Hállase muy mejorado en la enfermedad que le aqueja, nuestro apreciado amigo el inteligente subalterno de la Universidad, adscrito a la Facultad de Medicina, D. Alfredo Hermida Sa guero, a quien tuvimos el gusto de saludar en la tarde de hoy.

Fueron repuestos en sus cargos con pérdida de tres meses de los haberes no percibidos, los maestros nacionales don José Conde Asperot, de Jobre; don Nilo Cea Rodríguez, de Furelos, D. Isaac Alvarez Amor, de Arzúa, y con derecho al percibo de todos los haberes, doña Rosina Padín Guerra, de Padreiro, todos en esta provincia.

Por don Alejandro Molins Soto y señora, en nombre de su madre Ramona Pérez Esteso, viuda de Sáenz-Díez y para su hijo Angel, ha sido pedida a los señores de Cabello-Manterola la mano de su hija María de los Angeles. La boda tendrá lugar en fecha próxima.

Nuestro apreciado amigo el director del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad, don Luis Peña Mantecón y su esposa pasan en estos momentos por el dolor de ver morir a su hijo César, encantadora criatura que subió hoy al Cielo.

Reciban los señores de Mantecón nuestro pésame más sentido.

El Gobernador civil dirigió ayer un telegrama a todos los alcaldes de la provincia de su mando, encareciéndoles nuevamente la necesidad de incrementar con toda actividad la suscripción en favor del «Aguinaldo del Combatiente».

De 63 años falleció en la Rúa Nueva María Aguirre Vareeh, viuda.

Aseguramos que en breve se reunirán los maestros sastres de esta ciudad a fin de tomar acuerdos para celebrar, de manera solemne el 18 del mes en curso la función a la Santísima Virgen de la O. Patrona del gremio.

Harán muy bien los sastres en seguir festejando día tan señalado. Más es: los demás gremios debieran imitar la conducta de los maestros sastres

Se ha dispuesto que el impuesto sobre el consumo de cerveza

Dispúsose que los funcionarios de los cuerpos de Correos y Telégrafos en activo presten exclusivamente servicios en sus respectivos ramos.

El próximo día 12, segundo domingo del mes, la Venerable Orden Tercera de Santo Domingo celebrará sus cuantos mensuales. Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general. Por la tarde a las cuatro y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, absolución general, plática, novena y procesión por el interior del templo. Al final se impondrá el santo Escapulario a las personas que lo hubieran solicitado.

Se ruega la asistencia a estos cuantos a los hermanos Terciarios principalmente.

El Gobernador civil publica una circular referente al registro de profesiones e industrias, de la Sección de Colocación Obrera.

se liquidará, en todo caso, a razón de 15 pesetas hectólitro.

Anotáronse hoy en el libro de nacimientos del Registro Civil los nombres de Joaquina Santamaría Sarabia, Mria de las Mercedes Pampin Seoane, José Picón Rodríguez, Jaime Seoane Rouco y José Cebeiro Souto.

Se ordena a todos los camaradas afiliados al S. E. U., a excepción de los de Bachillerato, que cursan enseñanza oficial o estudien en los demás Colegios de la localidad que en el plazo irrogable de seis días deben pasar por el local del S. E. U. a satisfacer la cuota extraordinaria del mes de diciembre destinadas a prendas de abigo para nuestros camaradas de primera línea.

Comienza mañana en la parroquia de San Miguel dos Agros la Novena a la Virgen del Amparo.

Estos cultos serán al toque de oraciones y consistirán en rosario, estación y novena.

El último día, 19, habrá sermón por un notable orador en los ejercicios de la tarde.

Falleció en el Manicomio de Conjo María del Pilar Raposo Rodríguez, de 57 años, de esta ciudad.

Todas aquellas personas que han mandado a las Oficinas de la Federación Patronal los Boletines de inscripción para el Subsidio Pro-Combatientes, y las que no los han mandado, no obstante nuestro reiterado y patriótico aviso para hacerlo, tendrán la bondad de pasar, mañana mismo, de once a dos o de cuatro a nueve, por la Patronal, al objeto de enterarles de lo que les conviene estar enterados, con lo cual se les puede evitar algún perjuicio, que seríamos los primeros en lamentar.

Como el plazo es improrrogable ruega que vayan mañana, pues el lunes es tarde ya.

El Rey del Bataclán

EN ESPAÑOL

Warner Baxter y Alice Faye

es la revista que causará el asombro del público por su grandiosidad deslumbrante.

Entronización de Nuestra Señora de Loreto en el Aeropuerto Compostela

Como anunciábamos ayer, esta mañana tuvo lugar el solemne acto de la entronización de Nuestra Señora de Loreto, patrona del Arma de Aviación, en los locales de servicio del Aeropuerto Compostela y la bendición y colocación de la primera piedra del Faro del Apóstol, que en el centro de la monumental obra, alumbrará a los navegantes del aire.

A efecto de asistir a la ceremonia y previamente invitados por los organizadores, reuniéronse a las diez y media en los salones de la Alcaldía, las autoridades, comisiones y representaciones de la ciudad y de las autoridades regionales, además del jefe nacional de antiaeronáutica D. Ramón Rodríguez Trujillo y el Presidente de la Diputación provincial de la Coruña Sr Casas; era mandatario del general Lombarte D. Aureliano de Castro, Comandante Militar de esta plaza.

Poco más tarde de la hora indicada organizóse una caravana automovilista que transportó a los invitados a la iglesia de San Pelayo de Sabugueira, en donde se verificó el santo sacrificio de la Misa a la Virgen de Loreto.

Esta ceremonia estuvo presidida por el Sr. Arzobispo, Comandante Militar, Alcalde, Vicerrector de la Universidad, Vicario Eclesiástico, D.ª Isabel García Bianco, madrina del campo; juez accidental de primera instancia;

teniente coronel de Sanidad señor Barcia. Profesores del Seminario, PP. Franciscanos, el capitán de la Guardia civil D. Bernardino Rodríguez; por Falange, el camarada Sr. Legaz; el Ayuntamiento en pleno; el Registrador de la Propiedad, Archicofradía del Apóstol, Caja Regional, Liga de Amigos, Sociedad Económica, jefes de Correos y Telégrafos, el ingeniero jefe del Aeropuerto Sr. Vaquero y los miembros del Patronato, señores Mosquera Cimadevila, Montero Quiroga, Fernández (D. Ramón), Ron Mato y Pérez Gantes.

También asistió la Banda municipal y la de Falange. La sección de antiaeronáutica mandada por el jefe rindió honores en el campo y en la iglesia.

Esta se hallaba engalanada con banderas y flores por distinguidas señoras.

Durante la Misa cantó selectas partituras el coro dirigido por la señorita Mercedes López Ramón.

Después de la Misa ocupó la Sagrada cátedra D. Andrés Lago Cizur, que hizo un encendido canto a España, teniendo párrafos elocuentísimos, exhortando al final, a continuar la tarea emprendida de engrandecer nuestra Patria.

Seguidamente se trasladaron todos al aerodromo, en cuyos locales fué entronizada por el Sr. Arzobispo la imagen de la Virgen de Loreto, sirviéndose al terminar a los invitados y concurrentes un vino de honor.

El día estaba espléndido, y contribuyó a la asistencia de numeroso público, el que con las autoridades y demás invitados esperaron al avión que llegó a la hora acostumbrada.

Terminada la ceremonia las autoridades pasaron al hotel, donde fueron obsequiadas por el alcalde con un banquete a base del plato único, al que asistió el gobernador civil, que llegó en el momento que los comensales entraban en el indicado hotel.

El Patronato del Aeropuerto, obsequió a los obreros que en el campo trabajan con una comida y la Empresa «Castromil», puso como recuerdo del día, varios coches gratis a servicio del público.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

En San Sebastián

El aguinaldo del soldado

San Sebastián.—Con gran éxito continúa en esta ciudad la Exposición de Fotografías organizada por Campúa a beneficio del Aguinaldo del soldado.

Recital de guitarra

En el Teatro Principal se verificó un recital de guitarra por el insigne maestro Sr. Sáiz de la Maza.

La recaudación que se hizo fué grande, destinándose igualmente al Aguinaldo del soldado.

En Barcelona

Reorganización de la policía roja

Salamanca.—Dicen de Barcelona que el Director general de Seguridad celebró una extensa conferencia con el Subdirector de policía en la que cambiaron impresiones acerca de una nueva organización de la policía.

¡V van cuatro veces!

Con esta son cuatro veces las que se ha reorganizado dicho cuerpo, y ninguna de ellas ha respondido a las aspiraciones de los jefes.

Nueva movilización marxista

Salamanca.—Las autoridades marxistas de Barcelona, han dispuesto que inmediatamente sean movilizados los individuos comprendidos entre los 18 y 50 años, ambos inclusive.

Responsabilidades

En dicha orden se recuerda a los médicos la responsabilidad que incurren si declararan inútiles a los que puedan coger un

Rogad a Dios en caridad por el alma de Aurelio Otero Quián. SOLDADO DEL REGIMIENTO DE ZAMORA DURANTE LA LIBERACION DE OVIEDO. Que falleció en Lestedo a los 23 años de edad, a las diez horas de ayer. Con los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad. Sus padres Don Rosendo Otero Blanco, Maestro de Lestedo y Doña Encarnación Quián Eiras; hermanos Eneas y Ramón (en el frente de Aragón), José y Manuel (ausentes), Jesús; hermanas María, Adelaida, Anuncia y Laura; tíos, primos y demás familia. Ruegan a sus amigos la asistencia a los funerales de entierro que se celebrarán mañana, 11, en la parroquia de Lestedo, así como a los actos que se celebrarán como aniversario por el alma de Rosendo Otero Quián, muerto por Dios y por España el 14 de diciembre de 1936 en Villarreal (Vitoria); por cuyo favor quedarán muy agradecidos.

fusil para defender la democracia.

En París

La Pasionaria en acción

Salamanca.—Noticias de París dan cuenta de que una Comisión de rojos españoles presidida por la Pasionaria, visitó al ministro del Interior francés para pedirle una ayuda más eficaz en la guerra de España, por encontrarse actualmente en los momentos más críticos por que han pasado desde el comienzo de la campaña.

Paco el estuquista

Con el mismo, o parecido motivo, Largo Caballero conversó con el ministro del Trabajo. Otra versión dice que Largo Caballero se ocupó únicamente de la reorganización de su partido, que ve que se le escapa de las manos.

El Consejo Fascista

En Londres

Salamanca.—El embajador de Italia en Londres Sr. Grandi, ha sido con dirección a Roma para asistir al gran Consejo Fascista que se celebrará mañana en la capital de Italia.

La retirada de Italia

De la Sociedad de Naciones

Salamanca.—Toda la prensa extranjera se ocupa ampliamente de la actitud de Italia de retirarse de la Sociedad de Naciones.

El porqué de su actitud

Esta decisión, según la mayoría de los periódicos, ha sido tomada porque dicha entidad no cumple con su misión tal y como está constituida, considerando que toda reforma es inútil.

Pidiendo la rendición

De Nankín

Salamanca.—El Estado Mayor japonés, arrojó sobre la población de Nankín un ultimatum en el que dicen que si a las doce del día 10 no se rinden tendrán que soportar todos los rigores de la guerra.

En dicho ultimatum, piden que un oficial chino responsable, acuda a conferenciar con los jefes japoneses para concertar la rendición de la ciudad.

Dice la crítica cinematográfica,

que jamás podrá hacerse nada más espectacular que la formidable revista

El Rey del Bataclán

EN ESPAÑOL

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 9

- Central, 684'30 pesetas. Idem Norte, 5'00 Matadero, 875'60 Camino Nuevo (Estación) 48'10 Camino Nuevo, 188'65 Coches, 77'70 Hórreo, 184'45 Sar, 31'65 San Pedro, 77'05 San Cayetano, 75'50 Vista Alegre, 57'70 Tarás, 5'85 Carmen, 9'10 San Lorenzo, 16'40 Plaza Mercado, 380'40 Fajera, 1'314'20 Rodaje, 443'50 Degüello, 132'06 Total, 4.606'76. Reconocimiento sanitario Central, 149'75 pesetas. Matadero, 56'00 Camino Nuevo (Estación) 30'80 Total, 236'55.

Actividad de la gloriosa Aviación Nacional en el mes de noviembre

Durante el pasado mes de noviembre el arma de aviación efectuó los siguientes servicios: 89 servicios de exploración, 110 servicios de seguridad y vigilancia, 4 combates aéreos con 9 aviones enemigos derribados, 59 bombardeos de objetivos militares, siendo atacados entre otros, varios aeródromos, concentraciones militares, puertos, depósitos de gasolina, comunicaciones y estaciones de ferrocarril.

El Rey del Bataclán

EN ESPAÑOL

Se estrenará el domingo en funciones de GRAN GALA en el CINE "CAPITOL"

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Cumpliendo deseos del Excelentísimo Sr. Gobernador civil de esta provincia, recordamos a todos los señores Propietarios, socios de esta Cámara, a que se suscriban con una cantidad mensual en consonancia a sus posibilidades para el Subsidio Pro-Combatientes, lo que ya se hizo por los señores que componen el Pleno de esta entidad.

La lista de suscripción está en las oficinas de la Cámara en las horas de despacho, esperando que dado lo altamente patriótico de dicha institución, será cubierta con rapidez y a satisfacción de la autoridad que invita.

Siendo ya varios los Propietarios que acudieron a este patriótico llamamiento lo ponemos en conocimiento de los que no lo hicieron para que sirva de estímulo.

Sólo una película ha despertado el máximo interés

El Rey del Bataclán

EN ESPAÑOL

Comandancia Militar de Santiago

Banderín de Enganche para el Tercio

Según nuevas instrucciones recibidas para el ingreso en el Glorioso Tercio, no se necesita talla ni documentación alguna y edad entre los 17 y 36 años, teniendo buen estado de Salud y robustez. Los que quieran ingresar en dicho Cuerpo no tiene más que presentarse en el Banderín de Enganche, sito en esta Comandancia Militar de Santiago.

Capitol

MAÑANA SABADO

Últimas exhibiciones del más popular de todos los films ESPAÑOLES

La hija de Juan Simón

Es la cumbre del doble arte de cantante y actor del popular ANGE-LILLO, secundado por la gran bailarina gitana

CARMEN AMAYA

A las 5 1/4, 7 1/4 y 10 1/2. Las funciones empezarán puntualmente.

TEATRO PRINCIPAL. Grandioso acontecimiento, inusitada solemnidad, suprema fiesta de arte, espectáculo inenarrable, con el Estreno del primer film de la selección «SIMPATIA POR ESPAÑA». LA NOVENA SINFONIA o AMOR DE MADRE. Film que sublimiza el cine, consagración de la pantalla que encuentra por fin sus auténticos y espirituales rumbos de emoción y de arte. El cine redimido de toda vulgaridad, y ennoblecido por los más bellos sentimientos humanos. Música de BEETHOVEN y HENDEL. In interés, pasión, fuertes sensaciones, a través de esta maravillosa novedad cinematográfica de la UFA.

Con la ORQUESTA FILARMONICA DE BERLIN, y los COROS DE LA OPERA NACIONAL

Sublime y patética creación de la genial estrella LILL DAGOVERT